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I. Вступительная часть
1.1. Паспорт программы развития МОУ «Тубинская СОШ»
	Полное наименование программы
	«Школа социально-адаптированных детей»
Программа развития муниципального общеобразовательного учреждения «Тубинская средняя общеобразовательная школа» (МОУ «Тубинская СОШ») далее - Программа

	Основание для разработки программы
	Основанием для разработки Программы являются базовые документы государственной политики в сфере образования:

- приоритетный национальный проект «Образование»; 

- Федеральный Закон Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 

-  приказ Министерства образования Российской Федерации от 05.03.2004 № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»; 
- приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» с изменениями от 

от 26 ноября 2010 г. (приказ министерства образования и науки Российской Федерации № 1241), 22 сентября 2011г. (приказ министерства образования и науки Российской Федерации  № 2357),  18 декабря 2012г. (приказ министерства образования и науки Российской Федерации  №1060), 29 декабря 2014 (приказ министерства образования и науки Российской Федерации  г. №1643);
- приказ министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования», зарегистрирован в Минюсте РФ 1 февраля 2011 года, регистрационный № 19644 с изменениями от 29 декабря 2014 г. (приказ министерства образования и науки Российской Федерации № 1644)

- приказ министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. N 413 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования, зарегистрирован Минюстом России 07.06. 2012, рег. N 24480; 

- указ Президента Российской Федерации 04 февраля 2010 г. Пр-271 об утверждении Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»;

- указ Президента Российской Федерации от 1 июня 2012 г. N 761 "О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы"
- распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.12.2014 №2765-р  «Об утверждении федеральной государственной программы РФ «Развитие образования» (ФГПРО) на 2013 -2020 годы.
Программа составлена на основе анализа имеющихся условий и ресурсного обеспечения с учётом прогноза о перспективах их изменений

	Период и этапы реализации программы
	Сроки реализации программы: 2015-2020гг
Первый этап (2015 год) – аналитико-проектировочный:

- Проблемно-ориентированный анализ результатов реализации предыдущей Программы развития за последние 5 лет;
- Разработка направлений реализации целевых ориентиров основных образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования; определение системы мониторинга реализации настоящей Программы.

Второй этап (2016 - 2020 годы) – практический:

- реализация мероприятий плана действий Программы;

- реализация образовательных и воспитательных проектов;

- методическое, информационное, психолого-педагогическое  и нормативно-правовое сопровождение реализации Программы развития;

- реализация основных образовательных программ общего образования по уровням обучения
- разработка системы мониторинга реализации Программы
- осуществление системы мониторинга реализации Программы, текущий анализ промежуточных результатов.

Третий этап (январь – июль 2020) – аналитико-обобщающий:

- итоговая диагностика реализации основных программных мероприятий;

- анализ итоговых результатов мониторинга реализации Программы;

- обобщение позитивного опыта осуществления программных мероприятий;

- определение целей, задач и направлений стратегии дальнейшего развития образовательного учреждения.

	Цель программы
	Обеспечить эффективное устойчивое развитие  внутренней и внешней образовательной среды учреждения, способствующей всестороннему развитию личности ребенка на основе формирования ключевых компетентностей обучающихся, путём обновления содержания  и спектра образовательных программ, объединения в единый комплекс образовательных и оздоровительных процессов; создания среды сотрудничества среди участников образовательных отношений.

	Основные задачи
	- реализация модели практико-ориентированной деятельности МОУ «Тубинская СОШ» как образовательной организации, предоставляющей доступные качественные образовательные услуги, ориентированные на запросы социума

- обеспечение интеграции основного и дополнительного образования обучающихся, расширение спектра дополнительных образовательных услуг; 

- разработка и внедрение нового содержания образования;

- обновление методов и технологий образования и воспитания с целью подготовки обучающихся к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире;

- содействие повышению взаимодействия с семьей по вопросам духовно-нравственного воспитания и образования обучающихся, сохранения их здоровья и реализации комплекса мер по социальной защите детства; 

- совершенствование работы с педагогическими кадрами

- обновление и пополнение материально-технической базы учреждения в соответствии с требованиями ФГОС

	Ожидаемые конечные результаты, важнейшие целевые показатели программы
	- реализация поставленных целей и задач программы развития МОУ «Тубинская СОШ» в соответствии с требованиями ФГОС:
- разработанные учебные программы по предметам учебного плана всех уровнях обучения;
- сформированные ключевые компетентности выпускников каждого уровня обучения с учётом их способностей и возможностей;
- совершенствование профессиональной компетентности и общекультурного уровня педагогических работников, улучшение психологического микроклимата педагогического коллектива;
- здоровые и безопасные условия образовательной деятельности;
- сформированные представления о здоровом образе жизни;
- эффективное использование информационных технологий, компьютерной техники и учебного, лабораторного оборудования;
- развитая система дополнительных образовательных услуг;
- повышение эффективности государственно-общественных форм управления;
- повышение эффективности расходования бюджетных средств путём целевого финансирования мероприятий. Пополнение и обновление материально-технической базы  образовательного процесса;
- разработанные внутренние критерии результативности работы образовательного учреждения
-  повышение компьютерной грамотности всех участников образовательных отношений;                                                                       - развитие умений использовать компьютерные технологии не только для решения учебных, но и жизненных задач.                       - повышение ответственности за свое здоровье и здоровье окружающих;                                                                                                  -сохранение контингента практически здоровых детей;                   - получение допрофессиональной подготовки выпускниками основного общего образования с последующим выбором профессий, востребованных в регионе;                                  
 - сформированная система производства и реализации  продукции.

	Разработчики Программы
	Администрация и педагогический коллектив МОУ  «Тубинская СОШ»

	Исполнители мероприятий Программы
	Администрация учреждения ученический и педагогический коллективы, родительская общественность, организации-партнёры

	Фамилия, имя, отчество, должность руководителя программы 
	Солдатенко Людмила Анатольевна, директор МОУ «Тубинская СОШ»

	Управление Программой

	Корректировка программы, целевых ориентиров осуществляется педагогическим советом учреждения на основе ежегодного отчета о прохождении промежуточного этапа. Оперативное управление и мониторинг эффективности  реализации программы, осуществляют:  директор,  заместитель директора учреждения по учебно-воспитательной работе, школьный методический совет. Механизм управления: годовые планы работы, работа муниципальной стажировочной площадки, целевые программы, проекты по направлениям развития.

	Документ об утверждении Программы 
	Приказ МОУ «Тубинская СОШ» от 24.11.2015г. № 168

	Сайт ОУ в Интернете
	www.tuba-school.ru.


1.2. Введение.

Программа развития Муниципального общеобразовательного учреждения «Тубинская средняя общеобразовательная школа» представляет собой долгосрочный нормативно-управленческий документ, характеризующий имеющиеся достижения и проблемы, главные цели, задачи и направления планируемых изменений инфраструктуры (технологии обучения и воспитания, организация методической службы, структура психолого - педагогического и медико-социального сопровождения обучающихся, система управления качеством и т.д.) образовательного учреждения для оптимальной реализации образовательной деятельности.

Принятие программы развития учреждения обусловлено возрастанием роли образовательной сферы в социально-экономическом развитии страны, развитием системы обеспечения качества образовательных услуг в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов, повышением эффективности управления, развитием системы непрерывного образования, завершением реализации Программы развития учреждения (2003-2014гг.)


В основе программы развития заложены следующие принципы:

- деятельность: программа деятельностна 

· по происхождению (разрешает противоречия, возникшие в процессе реализации образовательной деятельности); 

· по способу реализации (предполагает деятельностную активность субъекта); 

· по результатам (в образовательном пространстве школы возникают и укореняются новые виды деятельности, да и сам процесс 

- рефлексия - рефлексивный анализ собственной инновационной деятельности (как опора и инструмент непрерывной коррекции и перепрограммирования программы развития)

- системность и целостность – изменения, планируемые в ходе реализации Программы развития будут осуществляться по всем направлениям жизнедеятельности образовательного учреждения

- проектный характер инновационной деятельности как фундаментальный принцип инновационной образовательной деятельности.

- приоритет нравственных ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности;

- воспитание гражданственности и патриотизма, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к природе, семье, Родине

- приобщение к истории, лучшим традициям родного края.

Программа развития МОУ «Тубинская СОШ» рассчитана на 2016-2020 годы, учитывает особенности поселения и социальный запрос участников образовательных отношений, инновационный потенциал учреждения, школ Усть-Илимского района и всей системы российского образования, является преемственной по отношению к предыдущей программе развития по адаптивной модели. 
Направленность программы развития заключается в поиске внутренних источников развития, рационального использования имеющихся ресурсов для достижения планируемого результата.
1.3. Информационная справка
Общие сведения об образовательном учреждении

Полное наименование ОУ в соответствии с Уставом: муниципальное общеобразовательное учреждение «Тубинская  средняя общеобразовательная школа», сокращенное – МОУ «Тубинская СОШ»
Тип: образовательное учреждение
Организационно-правовая форма:  муниципальное бюджетное учреждение

Учредитель: Муниципальное образование «Усть-Илимский район»
Директор: Солдатенко Людмила Анатольевна, почетный работник общего образования Российской Федерации, ветеран труда
Юридический адрес: 666654 Россия, Иркутская область, Усть-Илимский район, п. Тубинский, ул. Таежная, 7, корп.1.
Адрес электронной почты: tuba-school@mail.ru
Адрес сайта в Интернете: www.tuba-school.ru.
Год основания – 1972 (как восьмилетняя школа), в  1976 году она приобрела статус средней общеобразовательной школы.
Нормативное правовое обеспечение деятельности учреждения
Устав учреждения: утвержден постановлением Администрации муниципального образования «Усть-Илимский район от 26.12.2011г. №995;
Свидетельство о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц: 

серия 38 №003211687 дата регистрации - 11.01.2012 ОГРН 1033802005819
Свидетельство о постановке на учет в налоговом органе: серия 38 № 002599466 дата регистрации - 28.05.1999г. ИНН   3841007031         
Свидетельство о землепользовании: серия 38АД №227421  дата регистрации  16.07.2010г.
Лицензия на право осуществления образовательной деятельности: серия 38ЛО1  № 0000251  регистрационный №  5210, дата выдачи - 09.07.2012г., срок действия бессрочно

Свидетельство о государственной аккредитации: серия 38АО1  № 0000887,  регистрационный № 2911, дата выдачи - 30.04.2015г.  срок действия  - 30.04.2027г.
Общие сведения о кадровых ресурсах.

МОУ «Тубинская СОШ» полностью (100%) обеспечено педагогическими кадрами. В среднем 80% учителей имеют высшее профессиональное образование. Доля педагогов, имеющих высшую и первую квалификационную категорию составляет- 79%. Средний возраст педагогов – 46 лет.
На начало 2015-2016 учебного года общее количество педагогов: 18. Из них:

- высшая категория – 3
- первая категория – 11
- соответствие занимаемой должности  - 4
Отмечены правительственными профессиональными наградами:
- «Отличник народного Просвещения» - 1
- «Почётный работник общего образования Российской Федерации» - 4
- победители конкурса лучших учителей  Российской Федерации – 1
Общие сведения об обучающихся:
Общее количество обучающихся: 159, из них начальное общее образование – 63 обучающихся, основное общее образование – 73 обучающихся, среднее общее образование – 18 обучающихся. 
145 человек обучаются по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, 14 – по адаптированной программе для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
II. Аналитическая часть

2.1. Анализ актуального уровня развития МОУ «Тубинская СОШ» в динамике за 2010-2015 года.
Реализация Программы развития учреждения

В 2010-2014 гг. деятельность МОУ «Тубинская СОШ» велась на основе Программы развития школы по адаптивной модели. (Приказ Управления образования № 215 от 15.06.2004 г.). Миссия учреждения состояла в системном обучении, развитии положительного потенциала и воспитании на гуманистических началах социально-адаптированной личности.  Для нас было важно, чтобы выпускник  обладал физическим, психическим и нравственным здоровьем, развитым мышлением и умением самостоятельно находить, использовать имеющиеся знания; способностью к самореализации и саморазвитию. 
Главную задачу видели в обеспечении каждому ребенку индивидуальной траектории развития с учетом его психофизиологических особенностей, способностей и склонностей, максимально возможную в школе самореализацию. 

Для решения обозначенных задач были разработаны и внедрялись:

- муниципальная опытно-экспериментальная программа «Непрерывность и преемственность в реализации учебно-методического комплекса «Школа 2100», завершена в 2012-2013 учебном году

- подпрограммы и проекты школы: «Стань гражданином» (2010-2015гг), «Здоровье» (2010-2015гг.), «Одаренные дети» (2013-2018гг.), «Информатизация школы» (2013-2018гг.)
- образовательная программа муниципального общеобразовательного учреждении  «Тубинская средняя общеобразовательная школа» (приказ директора школы от 18.11.2010г. №181а) 
- основные образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования.
В  2010 – 2014 гг. педагогический коллектив осуществлял задачи III этапа программы развития – «Школа – лаборатория»: продолжение роста, расширение участников реализации программы, активная трансляции опыта работы, становление школы как методического центра. (Главный показатель - творчество 70 % учителей превращается в массовое, коллективное).
В 2013-2014 учебном  году  педагогический коллектив провел анализ итогов  работы по критериям результативности реализации Программы развития, которые были представлены  учительской общественности учреждения и района в рамках педагогического совета учреждения (протокол №2 от 02.09.2013г), Совета учреждения (протокол №4 от 21.09.2014г.), общепоселкового мероприятия «День открытых дверей» (май 2014г.),  муниципального этапа конкурса «Лучшее образовательное учреждение Усть-Илимского района - 2014» (2 место), информирования общественности через школьный сайт.  


Практическим завершением Программы развития, выходом на более высокий этап деятельности стало открытие на базе учреждения муниципальной стажировочной площадки по теме: «Работа образовательной организации в условиях перехода на ФГОС основного общего образования» (на практике МОУ «Тубинская СОШ») (приказ Отдела образования Администрации МО «Усть-Илимский район» №137 от 05.12.2014г.)


Мониторинг качества работы образовательного учреждения в 2010-2015 гг., ежегодное самообследование свидетельствует о положительной динамике развития школы, достижении запланированных конечных результатов.
Особенности организация образовательной деятельности.

В 2010-2015 гг. велся  поступенчатый переход к ведению образовательной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС. На начало 2015 - 2016 учебного года обучение по новым стандартам осуществляется в 1-5 классах на основе УМК «Школа России»

Внеурочная деятельность в МОУ «Тубинская СОШ» строится на основе оптимизационной модели, которая предполагает,  активное участие всех педагогических работников в ее осуществлении.  Работа ведется по пяти  направлениям: спортивно-оздоровительное, социальное, общеинтеллектуальное, духовно-нравственное, общекультурное через занятия внеурочной деятельностью, программу духовно-нравственного воспитания и социализации обучающихся, взаимодействие с межпоселенческим центром культуры и отделениями районной детской школы искусств, детско-юношеской спортивной школы. Занятия проводятся в форме экскурсий, кружков, секций, круглых столов, конференций, диспутов, КВНов, викторин, праздничных мероприятий, классных часов, олимпиад, соревнований, поисковых и научных исследований и т.д. 
В 6-11 классах образовательная деятельность осуществляется в соответствии с федеральным компонентом государственных образовательных стандартов  основного общего  и среднего общего образования. В 6 - 7 классах ведущим является учебно-методический  комплект  образовательной системы «Школа России», сохраняя преемственность с предыдущим периодом обучения, в 8-11 классах - по предметным УМК развивающей направленности.

Учитывая потребности и возможности школьников, реализуя их права на доступное качественное образование,  в учреждении ведется обучение по адаптированной образовательной программе для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. Обучение ведется в соответствии с индивидуальными образовательными маршрутами в интегрированных классах на инклюзивной основе.

Для обучающихся МОУ «Тубинская СОШ» существует возможность организации образовательной деятельности в форме обучения на дому, семейного и дистанционного образования. 
Учебный план МОУ «Тубинская СОШ» ориентирован на работу учреждения в следующем режиме: 

- 1 класс: 5-дневная  учебная неделя,  в первую смену; с использованием "ступенчатого" режима обучения: в первом полугодии (в сентябре - по 3 урока в день по 35 минут каждый, в октябре – декабре по 4 урока в день по 35 минут; январь - май - по 4 урока по 40 минут каждый). Продолжительность учебного года – 33 недели. В середине учебного года устанавливаются дополнительные недельные каникулы.

- 2–11 классы: 6-дневная  учебная неделя, продолжительность урока - 40 минут, продолжительность учебного года - 34 недели. Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней.
Результативность реализации образовательных программ.
Основными результатами реализации образовательных программ является:

- общая успеваемость выше средних показателей по району с 2013-2014 учебного года, средний показатель – 99,3%. Снижение успеваемости обусловлено решениями муниципальной психолого-медико-педагогической комиссии о направлении обучающихся начального общего образования на повторный курс обучения,
- показатели качества знаний выше средних показателей по району с 2012-2013 учебного года, средний показатель – 39,3%

- медалисты: Тупичкина С. (2013-2014 учебный год)
- более 50% выпускников 11 класса продолжают образование в ВУЗах
- 100% выпускников  2012-2014 годов в основные сроки подтвердили освоение основной образовательной программы среднего общего образования  в рамках ЕГЭ, показатели выше среднего областного уровня отмечены по предметам: история, обществознание, ИКТ, химия
- нестабильны показатели ГИА по уровню основного общего образования: в 2013-2014 учебном году успеваемость  составила 76%, в остальные – 100%
- в среднем 44,2% обучающихся (от общей численности обучающихся) ежегодно принимают участие в различных олимпиадах, смотрах, конкурсах, из них 71,8% являются победителями и призерами (Приложение 1)
По общему рейтингу среди образовательных учреждений МО «Усть-Илимский район» МОУ «Тубинская СОШ» в течение трех лет занимает первые позиции по количеству призовых мест на муниципальном этапе всероссийской предметной олимпиады школьников. Количество участников, соответственно победителей и призеров олимпиад уменьшается в связи с сокращением классов-комплектов, контингентом обучающихся в учреждении. Отрицательно отмечено снижение количества обучающихся, ведущих исследовательскую деятельность, представляющих результат на научно-практических конференциях.
Качество образовательного процесса
В условиях сельской местности мы принимаем всех детей школьного возраста, проживающих на территории, закрепленной за  образовательным учреждением. В течение 2011-2015 гг. в МОУ «Тубинская СОШ» нет обучающихся, не получивших основное общее образование до достижения 15-летнего возраста, отсев из учреждения на уровне среднего общего образования составил 2 человека (переход на обучение в средние профессиональные училища), значительно сократилось количество пропусков уроков без уважительной причины (Приложение 2).
МОУ «Тубинская СОШ» предоставляет возможность получения образования в форме обучения по индивидуальному учебному плану в классах интегрированного обучения на инклюзивной основе (на 2015 год – 14 человек), обучения на дому (ежегодно от 1 до 3 человек), в дневной общеобразовательной школе, в форме семейного образования (2014-2015 год – 5 человек). Дети дошкольного возраста имеют возможность подготовки к обучению в школе через посещение МДОУ «Брусничка» (в среднем 89%), в ходе занятий в «Воскресной школе» по программам преемственным с МОУ «Тубинская СОШ». 
В 2012-2015 годах в учреждении сохраняется тенденция сокращения контингента обучающихся, за 4 года - 61 человек, при этом вдвое возросло количество обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, в основном по причине умственной отсталости. На начало 2015-2016 учебного года численность обучающихся составила 159 человек, что меньше проектной наполняемости учреждения на 540 человек, средняя наполняемость классов – 14 человек.
Основными причинами уменьшения количества обучающихся являются:

- отток населения из поселка по причине отсутствия  работы у взрослого населения
- сокращение набора в 10-11 классы, желание обучающихся продолжить обучение с одновременным получением профессии
В течение 2011 – 2015 гг.  наблюдается стабильно положительная динамика состояния здоровья обучающихся, что подтверждается данными ежегодного углубленного медицинского осмотра школьников, уровнем заболеваемости детей в течение учебного года, вместе с тем выявлена тенденция возрастания количества обучающихся, имеющих снижение остроты зрения, заболевания опорно-двигательного аппарата.

По данным школьного мониторинга физического развития  обучающихся по программе «Президентские состязания» (Приложение 3) отмечена нестабильность показателей уровня физической подготовленности:

- стабильность развития качеств - быстрота, гибкость, выносливость

- понижение показателей  развития качеств: сила, скоростно-силовое качество, скоростная выносливость.

Возможная причина снижения показателей уровня физического развития -  поступление в первый класс учреждения обучающихся с невысоким уровнем развития  и выбывание из 9 и 11 классов детей, имеющих высокие показатели.

Данные мониторинга  эмоционального фона обучающихся 1-11 классов указывает на благоприятную психологическую атмосферу в школе; обучающиеся чувствуют себя комфортно в течение всего учебного дня, с удовольствием делятся позитивными эмоциями с родителями и окружающими. Учебная нагрузка не вносит дискомфорт в психологическое здоровье школьников. Вместе с тем отмечена тенденция профессионального выгорания педагогов, вынужденных выполнять различные  дополнительные функциональные обязанности.
Качество условий организации образовательного процесса
В 2011-2015 годах материально-техническая база учреждения значительно пополнилась и обновилась современным учебным, спортивным  оборудованием и инвентарем, наглядными, дидактическими, раздаточными пособиями, что позволяет в полной мере вести обучение в соответствии с современными требованиями, реализовать  требования ФГОС. Состояние здания, внутренних помещений соответствует нормам пожарной безопасности, СанПиН. Учебный процесс обеспечивается работой столовой, двух медицинских кабинетов, библиотеки, тренажерного и спортивного залов, мастерских, компьютерных классов. (Приложение 4)
Компьютерная техника грамотно используется как в образовательной деятельности, так и в управлении школой. Ведение документации, составление баз данных, подготовка обучающихся к государственной итоговой аттестации, проведение общепедагогических и воспитательных  мероприятий,  мониторинг работы школы по различным направлениям  осуществляется на основе офисных программ и специализированных: 1С ХроноГраф Школа 2,5 ПРОФ, Net-School, ведение электронного журнала в ИС «Дневник.ру», функционирует сайт учреждения - www.tuba-school.ru.
 (Приложение 5)
Образовательный процесс МОУ «Тубинская СОШ» полностью обеспечен кадрами, имеющими высшее (80%) и среднее профессиональное образование (20%).

100% педагогов учреждения прошли аттестацию на первую и высшую квалификационные категории, подтвердили соответствие должности «учитель». Все педагоги имеют курсовую переподготовку по вопросам предметного содержания, владеют современными образовательными технологиями, в том числе 95% - информационно-компьютерными (Приложение 6). В рамках введения ФГОС приоритет отдан использованию технологий: проблемное обучение, формирование типа правильной читательской деятельности, информационно-компьютерные технологии, метод проектов, деятельностный подход. 

Ежегодно растет количество учителей, активно распространяющих передовой опыт через открытые уроки, мероприятия в рамках районных семинаров, мастер-классы, доклады на конференциях, семинарах, методических объединениях, профессиональные конкурсы, публикации в прессе, на личных сайтах и сетевых педагогических сообществ (Приложение 7).
Воспитательная работа.
В течение пяти лет возросло количество участников мероприятий и конкурсов, в том числе гражданско-патриотической, интеллектуально - познавательной направленности; проектной деятельности.

Уровень воспитанности обучающихся стабильно хороший (от 3,8  до 4,0), 98% родителей удовлетворено качеством обучения и воспитания  детей, считают школьную среду комфортной, развивающей. Активно взаимодействует с учреждением общешкольный родительский комитет в управлении, организации мероприятий, контроле условий образовательного процесса, соблюдении  обучающимися нормативных актов учреждения.  
В учреждении успешно действует волонтерское движение гражданско-патриотического  направления, функционирует ученическое самоуправление в форме Школьной Республики (5-11 классы), и детской организации «Солнечный город» (1-4 классы). 

Дополнительное образование обучающихся.

Дополнительное образование в МОУ «Тубинская СОШ» осуществляется через внеурочную  деятельность на базе учреждения (ФГОС)  и работу объединений, секций, мероприятия организаций дополнительного образования детей. 
Для организации и сопровождения внеурочной деятельности учреждение выстраивает свои взаимоотношения с образовательными организациями МО «Усть - Илимский район», отделом образования Администрации МО «Усть - Илимский район»,  администрацией поселения, МКУК «ТЦК» и отделениями МОУ ДОД «РДШИ», МОУ ДОД «ДЮСШ», МОУ ДОД «РЦДОД» на базе учреждения, МДОУ «Брусничка»,  поселковой и школьной библиотеками, ПЧ-157 п. Тубинский. Все детские объединения для обучающихся бесплатны и доступны, в том числе для проживающих в семьях с низким материальным уровнем. 

Внеурочная  деятельность на уровне начального общего, основного общего образования организована и реализуется в рамках программ духовно-нравственного воспитания и социализации по пяти направлениям:   общекультурное, общеинтеллектуальное, социальное, спортивно – оздоровительное, духовно – нравственное  по оптимизационной модели, предполагающей оптимальное использование внутренних ресурсов. 

Занятия проводятся по расписанию с учетом наиболее благоприятного режима труда и отдыха обучающихся, координация деятельности осуществляется через  индивидуальный маршрут «Моя внеурочная деятельность», размещенный в дневнике и «Портфолио» ученика.
Кооперация кадровых, материальных, методических ресурсов МОУ «Тубинская СОШ»  и учреждений дополнительного образования позволяет создать условия для полноценного раскрытия  всего спектра способностей обучающихся через широкий диапазон образовательных услуг. Благодаря внедрению современных направлений в системе дополнительного образования общий охват составляет не менее 90%  обучающихся.  (Приложение 8)
Инновационная деятельность

В целях решения задач модернизации и совершенствования научно-педагогического, учебно-методического, кадрового обеспечения системы образования МО «Усть-Илимский район» с 28.11.2014г. МОУ «Тубинская СОШ» присвоен статус - «Муниципальная стажировочная площадка» (решение экспертного совета Отдела образования от 27.11.2014г., приказ Отдела образования администрации МО «Усть-Илимский район» №137 от 05.12.2014г.). Тематика работы площадки «Работа образовательной организации в условиях перехода на ФГОС основного общего образования» (на практике МОУ «Тубинская СОШ») отвечает вызовам времени, ориентирована на запросы педагогического сообщества Усть-Илимского района. Деятельность площадки (2014-2017 гг.) направлена на достижение планируемого результата:
- развитие профессионально-педагогических компетенций педагогов:

· ценностно-смысловой 

· компетенции педагогического целеполагания

· профессионально-методической компетенции

· компетенции педагогического оценивания

· информационной компетенции

· коммуникативной компетенции

· компетенции личностного самосовершенствования

· общекультурной компетенции

- внедрение в практику школ передового опыта МОУ «Тубинская СОШ»

- систематизация и описание опыта деятельности стажировочной площадки на базе МОУ «Тубинская СОШ», информирование общественности о работе стажировочной площадки, промежуточных результатах  через сайт школы

- развитие педагогического коллектива МОУ «Тубинская СОШ»

- повышение имиджа учреждения среди родительской и ученической общественности, образовательных учреждений района.

В работе стажировочной площадки используются следующие формы: 
- очная: семинары, практические занятия, доклады, выступления с представление опыта работы, уроки, занятия по внеурочной деятельности, мастер-классы, консультирование педагогов района по актуальным направлениям работы площадки) 

- заочная: представление методических, научно-практических материалов, разработок уроков и мероприятий, консультирование педагогов и администрации ОУ района (Приложение 8)
Эффективность работы стажировочной площадки обеспечивается организацией сетевого взаимодействия с образовательными учреждениями МО «Усть-Илимский район». 
Организация управления МОУ «Тубинская СОШ»
Управление учреждением реализуется на основе программно-целевого и системного подходов для достижения цели: создание условий для разностороннего развития личности обучающегося и личности учителя. Структура системы управления построена на основе линейно-функционального принципа, определены функции каждого органа и должностного лица.
Работа всех структурных подразделений в учреждении  осуществляется на основе  годового плана, плана ключевых мероприятий, ежемесячного плана-сетки, циклограммы внутришкольного контроля.
Роль функциональных подразделений выполняют:

- Совет учреждения - выработка общих подходов к разработке и реализации стратегических документов учреждения, вопросами согласования и принятия Устава, Публичного отчета, нормативно-правовой базы, решение важнейших вопросов практической деятельности с целью создания оптимальных условий для учебно-воспитательного процесса.

- Педагогический совет, с функционалом: выработка общих подходов к разработке и реализации стратегических документов ОУ (программа развития школы, образовательные программы)

- Методический совет с целью создания условий для творческой работы в обеспечении единой воспитательно-образовательной среды развития и формирования личности, практического решения проблем повышения эффективности образовательного процесса, межпредметных связей, преемственности в обучении, введения ФГОС

- общешкольный родительский комитет функционирует с целью укрепления связи между семьей и школой; участия родительской общественности в жизни учреждения,  организация внеклассной и внешкольной работы; оздоровительной и культурно-массовой работы с  обучающимися.

 
Для организации и сопровождения УВП, учреждение выстраивает свои взаимоотношения с органами опеки и попечительства, правоохранительными органами, образовательными организациями МО «Усть - Илимский район», отделом образования Администрации МО «Усть - Илимский район»,  ОГБОУ НПО ПУ-66, ОГБОУ НПО ПУ-42 г.Усть-Илимска, ДОСААФ г. Усть-Илимска, ОГКУ «Противопожарная служба Иркутской области», ПЧ г. Усть-Илимска и государственная инспекция по маломерным судам г. Усть-Илимска, военный комиссариат по г. Усть-Илимску и Усть - Илимскому району, администрацией поселения, МКУК «ТЦК» и отделением РДШИ, ДЮСШ на базе учреждения, МДОУ «Брусничка»,  ПЧ-157 п. Тубинский, Братский филиал ОГКУ «Противопожарная служба Иркутской области». 

Внутренняя проблематика развития МОУ «Тубинская СОШ»:

- нестабильные показатели ГИА обучающихся основного общего образования;
- снижение количества обучающихся, ведущих исследовательскую деятельность, представляющих результат на научно-практических конференциях;
- тенденция профессионального выгорания педагогов, старение кадров;
- снижение уровня здоровья обучающихся по показателям: острота зрения, заболевания опорно-двигательного аппарата;
- тенденция сокращения контингента обучающихся;
- рост количества обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, в основном по причине умственной отсталости. 

2.2. Результаты маркетингового анализа внешней среды.
Основываясь на данных анализа внешних факторов, влияющих на развитие МОУ «Тубинская СОШ», можно вычленить следующие проблемы развития учреждения:
Внешние проблемы развития МОУ «Тубинская СОШ»
	Формулировка проблемы
	Оценка

	
	значимости
	возможности решения

	1. Наличие конкурентов среди школ г. Усть-Илимска и МО «Усть-Илимский район»
2. Автономное  расположение МОУ «Тубинская СОШ» в поселении
3. Уменьшение количества обучающихся

4. Освоение новых образовательных услуг
	8
8
10

10
	7

8

8
10


Факторы внешней макросреды и их влияние на МОУ  «Тубинская СОШ»

	Факторы среды
	Характер влияния на организацию
	Возможная реакция 

организации

	- спад экономического развития района, отсюда невысокий  уровень доходов большинства жителей поселения
- отсутствие в поселении градообразующих предприятий, вследствие чего большинство родителей работает в сфере услуг, вахтовым методом; 
	- невостребованность платных образовательных услуг 

- отсутствие дополнительных источников  финансирования 

- снижение семейного контроля за образованием детей, перекладывание функций воспитания на школу 
	- планирование необходимости в дополнительных средствах.

- усиление воспитывающего фактора образования
- расширение сети бесплатных услуг за счет родительского актива, расширение направлений платных дополнительных услуг


	- невысокий образовательный уровень жителей поселения, родителей обучающихся
	- востребованность получения основного общего образования
- рост числа обучающихся с ОВЗ
	- ведение профессионального обучения на основе договорного сотрудничества со средними профессиональными учебными заведениями
- повышение общекультурного, образовательного уровня 

	благоприятный имидж МОУ «Тубинская СОШ»
	- стабильность количества обучающихся.
	- поддержание имиджа, применение PR-технологий.

	- повышение уровня рождаемости с 2002г., но выезд детей вместе с родителями на новое место жительства; отток молодежи
	- снижение количества обучающихся, усиление конкуренции. 
	- повышение имиджа, привлекательности ОУ перед другими образовательными учреждениями г. Усть-Илимска и района
- разработка модели агробизнеса с целью социализации обучающихся, формирования предпринимательских навыков

	-возможность наладить контакт с образовательными учреждениями в районе и регионе
	Выгодный обмен опытом, взаимопомощь
	- работа по поддержанию старых связей и установлению новых
- расширение сферы услуг, оказываемых школой при помощи других учреждений образования

	- развитие информационной среды в районе
	Обострение конкурентной среды среди образовательных учреждений
	- освоение ИКТ-технологий в школьном образовательном пространстве


Таким образом, можно судить об относительной стабильности положения МОУ «Тубинская СОШ» по отношению к факторам внешней макросреды. Проблем у учреждений не так много, но все они чрезвычайно важные и главное - вполне разрешимые. Именно этот неиспользованный потенциал обуславливает вектор дальнейшего развития школы.
Непосредственное окружение МОУ «Тубинская СОШ».
МОУ «Тубинская СОШ» в масштабах образовательной системы МО «Усть-Илимский район» является  средним по размерам образовательным учреждением. Школа занимает выгодное территориальное положение (единственная в поселении, расположена в двухэтажном кирпичном здании с системой централизованного отопления в центре поселения и непосредственной близости от других  общественно важных учреждений, при ОУ – освоенный пришкольный участок, гараж, лесная территория для проведения воспитательных  мероприятий). Указанные факторы можно признать как значимые, определяющие  успешность развития  и самосохранения в условиях обостряющейся конкуренции.

Среди государственных и муниципальных образовательных учреждений, расположенных вблизи МОУ «Тубинская СОШ», есть несколько, оказывающих непосредственное влияние на выбор  родителей и обучающихся:
- МДОУ «Брусничка» п. Тубинский является поставщиками  контингента обучающихся в 1 класс

- МОУ «Железнодорожная СОШ №1», МОУ «Железнодорожная СОШ №2», ОУ г. Усть-Илимска не оказывают серьезной конкуренции в виду  удаленности от п. Тубинский 

- одним  из наиболее важных конкурентов являются профессиональные училища №42 и №66 г. Усть-Илимска в плане набора обучающихся на базе 9 классов на различные специальности, что ведет к сокращению количества обучающихся в 10-11 классах школы.

  Составляя прогноз развития МОУ «Тубинская СОШ» на перспективу, в условиях рыночной экономики и  подушевого финансирования мы учитываем сильные и слабые стороны образовательной системы учреждения,  прогнозируем возможности и риски негативных изменений, способы их преодоления.
SWOT-анализ потенциала развития МОУ  «МОУ «Тубинская СОШ»
	Сильные стороны (strengths):
	Слабые стороны (weaknesses):

	· Высокий уровень профессиональной подготовки преподавателей (80% имеют высшую и первую категорию).

· Положительная динамика показателей качества образования;

· Традиции делегирования полномочий в управлении учреждением: совет учреждения, педсовет, совет самоуправления, общешкольный родительский комитет, совет активных мужчин
· Система организации проектной деятельности  школьников.

· Система спортивно-оздоровительной работы. 

· Участие школьников  в олимпиадах, конкурсах, конференциях различной направленности и уровня.
· Взаимодействие школы с другими учреждениями социума.
	· Медленный темп обновления материально-технической базы учреждения в связи с недостаточностью средств
· Снижение количества обучающихся на уровне среднего общего образования
· Недостаточное участие  педагогов  в конкурсах профессионального мастерства районного уровня, на гранты 
· Отсутствие отработанного механизма оказания платных образовательных услуг.

· Отсутствие школьной маркетинговой службы.

· Невысокий уровень укомплектованности библиотечного фонда, отсутствие новых поступлений (электронных)

· Недостаточное взаимодействие с ВУЗами вследствие удаленности учреждения

	Возможности (opportunities):
	Угрозы (threats):

	· Система взаимодействия школы с  государственными и общественными организациями.

· Участие в спортивно-оздоровительных мероприятиях различного уровня.

· Развитие грантовой деятельности образовательного учреждения.

· Развитие агробизнеса средствами пришкольного участка
	· Относительно низкий культурный уровень социума.

· Неблагоприятная демографическая ситуация в  поселении
· Зависимость учреждения от бюджетного финансирования в условиях экономической нестабильности.

· Функционирование школы в условиях жесткой конкурентной среды с учреждениями начального профессионального образования.



На основе SWOT – анализа потенциала развития МОУ «Тубинская СОШ» мы определили в качестве ключевых следующие  проблемы: 

- тенденция сокращения контингента обучающихся;

- рост количества обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, в основном по причине умственной отсталости;
- снижение уровня здоровья обучающихся по показателям: острота зрения, заболевания опорно-двигательного аппарата;

- отсутствие 100% успеваемости обучающихся по результатам ОГЭ
- тенденция профессионального выгорания педагогов, старение кадров.
III.  Проектировочная часть
3.1. Оптимальный сценарий развития МОУ «Тубинская СОШ»
Актуальность вышеуказанных проблем, анализ  внутреннего состояния учреждения и ее внешней среды обусловили выбор следующих конкурентных стратегий дальнейшего развития:
1. Стратегия концентрированного роста  со смещением приоритетов на основе результатов маркетинга;

2. Развитие в заданном русле с решением текущих вопросов (обновление основных производственных фондов,  совершенствование кадрового резерва, расширение сети дополнительных услуг); 

3. Развитие МОУ «Тубинская СОШ»  в направлении стратегии диверсификации видов деятельности (внедрение новых направлений деятельности в случае необходимости).
Определение наиболее оптимального варианта стратегии для реализации программы развития на определенном этапе осуществляется в зависимости от динамики внешних и внутренних условий функционирования школы.
Приоритеты деятельности МОУ «Тубинская СОШ», определенные в качестве его «полюсов роста»:
1) формирование системы практико-ориентированного образования. В условиях современной экономической ситуации в сельской местности,  мы видим выпускника школы человеком, обладающим не только прочными знаниями в области учебных предметов, но и набором метапредметных и социальных компетентностей, главной из которых является умение работать на земле, использовать ее ресурсы для самообеспечения, организации и ведения предпринимательской деятельности, чья профессия востребована в стране и регионе.
2) Воспитание ценности физического и духовно-нравственного здоровья, любви и заботы о малой  и большой Родине будут иметь отражение в организации всех видов образовательной деятельности 

3) Мы считаем, что успешным в современном обществе может быть только тот человек, который способен мобильно перестраиваться, использовать инновационные технологии, в том числе информационно-коммуникационные. Условия отдаленности поселения от социокультурных, экономических центров не должны отражаться на качестве жизни, поэтому одним из приоритетов для нас является формирование высокой культуры пользователя,  информационной компетентности, которая даст возможность эффективно организовать личную жизнь, досуг, вести хозяйство и профессиональную деятельность. 

Перспективы развития МОУ «Тубинская СОШ» видятся следующим образом: учреждение осуществляет модернизацию внутренней образовательной среды, делая акцент на 
- агротехнологической, экономической, информационно-компьютерной подготовке обучающихся, 
- переориентации мышления участников образовательной деятельности на возможность успешной социализации, самоопределения обучающихся, выборе профессионального пути в пределах малой Родины, 
- важности сохранения и поддержания здоровья школьников, будущих работников, 
- обеспечении равных условий для получения качественного образования всеми категориями школьников.
Для этого используются ресурсы учебного плана, внеурочной, духовно-нравственной, исследовательской и проектной деятельности, дополнительного образования. На уровне основного общего образования вводится допрофессиональная подготовка, ориентированная на потребности жителей поселения. Модернизация охватывает систему управления, расширение маркетинговой деятельности, спектра дополнительных образовательных услуг, создание механизма взаимодействия образовательного учреждения с внешней средой по новым аспектам деятельности.


Стратегической целью является обеспечение стабильности количества  жителей поселения, а следовательно сохранность  контингента обучающихся, повышение жизненного уровня семей, развитие поселка.



Данные направления определены с учетом возможностей, которыми обладает МОУ «Тубинская СОШ»:
- построение работы учреждения, педагогического коллектива в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта общего образования;
- сложившаяся система управленческой, учебно-методической, воспитательной, здоровье - сберегающей практики;

- традиции делегирования полномочий в управлении учреждением органам общественного  самоуправления 
- высокий  уровень квалификации, большой опыт работы педагогического коллектива, готовность к инновациям; 

- достаточная материально-техническая оснащенность учреждения;
- устойчиво положительный авторитет школы в поселении;
- система внешних связей МОУ «Тубинская СОШ» с  государственными и общественными организациями

Ограничения, которые необходимо учитывать при реализации  проекта развития учреждения:
-  зависимость учреждения от бюджетного финансирования в условиях низкого уровня материального положения населения поселения;
- изменение осознания родителями, обучающимися, педагогами новых целей и ориентиров деятельности учреждения происходит медленно, может оказать негативное влияние на их реализацию.
3.2. Этапы реализации программы развития.
Первый этап (2015 год) – аналитико-проектировочный:

- Проблемно-ориентированный анализ результатов реализации предыдущей Программы развития за последние 5 лет;
- Разработка направлений реализации целевых ориентиров основных образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования; определение системы мониторинга реализации настоящей Программы.

Второй этап (2016 - 2020 годы) – практический:

- реализация мероприятий плана действий Программы;

- реализация образовательных и воспитательных проектов;

- методическое, информационное, психолого-педагогическое  и нормативно-правовое сопровождение реализации Программы развития;

- реализация основных образовательных программ общего образования по уровням обучения

- разработка системы мониторинга реализации Программы
- осуществление системы мониторинга реализации Программы, текущий анализ промежуточных результатов.

Третий этап (январь – июль 2020) – аналитико-обобщающий:

- итоговая диагностика реализации основных программных мероприятий;

- анализ итоговых результатов мониторинга реализации Программы;

- обобщение позитивного опыта осуществления программных мероприятий;

- определение целей, задач и направлений стратегии дальнейшего развития образовательного учреждения.
IV.  Концептуальная часть

Новое понимание роли образования как стратегического ресурса развития общества, обеспечивающего его прогресс во всех сферах, требует системных изменений в образовании. Школа как основной и самый продолжительный этап образования, становится ключевым фактором обеспечения нового качества образования, от которого зависит дальнейшая жизненная успешность и каждого человека, и общества в целом.

Социально-педагогическая миссия образовательного учреждения в условиях введения ФГОС – воспитание гражданина России: высоконравственного, творческого, компетентного, успешного, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, отвечающего требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения демократического гражданского общества на основе толерантности, диалога культур и уважения многонационального, поликультурного и поликонфессионального состава российского общества.

Свою миссию коллектив МОУ «Тубинская СОШ» видит в создании комфортного образовательного пространства для получения обучающимися доступного качественного, практико-ориентированного образования, способствующего самоопределению, адаптации и социализации всех школьников с учетом их склонностей и способностей.


Цель реализации программы развития - обеспечить эффективное устойчивое развитие  внутренней и внешней образовательной среды учреждения, способствующей всестороннему развитию личности ребенка на основе формирования ключевых компетентностей обучающихся, путём обновления содержания  и спектра образовательных программ, объединения в единый комплекс образовательных и оздоровительных процессов; создания среды сотрудничества среди участников образовательных отношений.
Стратегические задачи: 

1) реализация модели практико-ориентированной деятельности МОУ «Тубинская СОШ» как образовательной организации, предоставляющей доступные качественные образовательные услуги, ориентированные на запросы социума, через работу
2) обеспечение интеграции основного и дополнительного образования обучающихся, расширение спектра дополнительных образовательных услуг; 

3) разработка и внедрение нового содержания образования;
4) обновление методов и технологий образования и воспитания с целью подготовки обучающихся к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире;

5) содействие повышению взаимодействия с семьей по вопросам духовно-нравственного воспитания и образования обучающихся, сохранения их здоровья и реализации комплекса мер по социальной защите детства; 

6) совершенствование работы с педагогическими кадрами
7) обновление и пополнение материально-технической базы учреждения в соответствии с требованиями ФГОС

Модель развития учреждения ориентирована на цели опережающего инновационного развития экономики страны и социальной сферы для обеспечения роста благосостояния страны и региона.

В этих условиях ключевой характеристикой образования становится не система знаний, умений, навыков сама по себе, а формирование базовых компетентностей в интеллектуальной, экономической, общественно-политической, коммуникационной, информационной и прочих сферах.



Приоритетной функцией учреждения становится воспитание и социализация, при этом остальные не теряют своей значимости: обучение, методическая, опытно-экспериментальная, диагностико-коррекционная, маркетингово-финансовая. 


Настоящая Программа определяет систему общих педагогических требований, соответствие которым обеспечит эффективное участие всех участников образовательных отношений в решении современных задач образования и в качестве ведущих приоритетов выделяет следующие социальные и педагогические понятия: 

- базовые национальные ценности — основные моральные ценности, приоритетные нравственные установки, существующие в культурных, семейных, социально-исторических, религиозных традициях многонационального народа Российской Федерации, передаваемые от поколения к поколению и обеспечивающие успешное развитие страны в современных условиях; 

- духовно-нравственное развитие личности гражданина России — осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношение к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом; 

- духовно-нравственное воспитание личности гражданина России — педагогически организованный процесс усвоения и принятия обучающимися базовых национальных ценностей, имеющих иерархическую структуру и сложную организацию.



Преемственность настоящей Программы и предшествующей (2004-2014гг.) заключается в развитии принципов адаптивной школы, базовыми чертами которой являются:
- принцип гуманизации – реальное соблюдение прав учителя и ребенка, закрепленных Федеральным законом «Об образовании в РФ», Конвенцией о правах ребенка и другими нормативными документами; принятие личности ребенка таким какой он есть; утверждение непреходящей ценности общекультурного человеческого достоинства, внимание к историческим ценностям, их вкладу в развитие науки, культуры, литературы и искусства;

- принцип открытости образовательной среды – открытость школы проявляется во взаимосвязи ее с окружающей средой. Она определена пространственными, временными и функциональными отношениями образовательного учреждения с различными объектами внешней среды. Создается особое «поле взаимодействия», в котором находятся все участники образовательного процесса.

- принцип сотрудничества – построение взаимоотношений в школе на основе взаимного уважения и доверия учителей, учеников и родителей в соответствии с принципами ненасильственного общения; 

- принцип индивидуализации обучения – всесторонний учет уровня способностей каждого ученика, формирование на этой основе личных траекторий развития учащихся; повышение учебной мотивации и развитие познавательных интересов каждого ученика; 

- принцип дифференциации – выявление и развитие у обучающихся склонностей и способностей к работе в различных направлениях, в зависимости от личных качеств, особенностей и интересов; 

- принцип системности – взаимосвязь и взаимодействие всех компонентов образовательного пространства; 

- принцип вариативности – обеспеченность образовательного процесса содержанием и видами деятельности, выходящими за рамки жесткого учебного плана и предоставляющие обучающимся возможность выбора (факультативными, специализированные, элективные курсы и т.д.). 

- принцип непрерывности образования предусматривает связь всех уровней образования, всех участников образовательных отношений для получения образовательного результата, готовность к дальнейшему продолжению образования.
            «Современный национальный воспитательный идеал, отмечается в «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России», — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации». 

Данное требование времени лежит в основе определения «портрета выпускника» каждого уровня образования МОУ «Тубинская СОШ»
Портрет выпускника начального общего образования:

- любящий свой край, свой народ, Родину; 

- уважающий и принимающий ценности семьи и общества; 

- любознательный, активно и заинтересованно познающий мир; 

- владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности; 

- готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом; 

- доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение; 

- выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни. 

Портрет выпускника основного общего образования
- любит свою малую Родину, страну, уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции; 

- осознает и принимает ценности человеческой жизни, семьи, гражданского общества, многонационального российского народа, человечества; 

- активно и заинтересованно познает мир, осознает ценность труда, науки и творчества; 

- умеет учиться, понимает важность образования и самообразования для жизни и деятельности, стремится применять полученные знания на практике; 

- социально активный, уважает закон и правопорядок, соизмеряет свои поступки с нравственными ценностями, осознает свои обязанности перед семьей, обществом, Отечеством; 

- уважает других людей, умеет вести конструктивный диалог, достигать взаимопонимания, сотрудничать для достижения общих результатов; 

- осознанно выполняет правила здорового и экологически целесообразного образа жизни, безопасного для человека и окружающей его среды; 

- осознает идентичность своей личности, адекватно оценивает свои возможности для дальнейшей профессионально ориентации, умеет строить жизненные планы и понимает средства их достижения; 

- ориентируется в мире профессий, понимает значение профессиональной деятельности для человека в интересах устойчивого развития малой родины, общества и природы. 

Портрет выпускника среднего общего образования
- любящий свой край и свою Родину, уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции; 

- осознающий и принимающий традиционные ценности семьи, российского гражданского общества, многонационального российского народа, человечества, осознающий свою сопричастность судьбе Отечества; 

- креативный и критически мыслящий, активно и целенаправленно познающий мир, осознающий ценность образования и науки, труда и творчества для человека и общества; 

- владеющий основами научных методов познания окружающего мира; 

- мотивированный на творчество и инновационную деятельность; 

- готовый к сотрудничеству, способный осуществлять учебно-исследовательскую, проектную и информационно-познавательную деятельность; 

- осознающий себя личностью, социально активный, уважающий закон и правопорядок, осознающий ответственность перед семьёй, обществом, государством, человечеством; 

- уважающий мнение других людей, умеющий вести конструктивный диалог, достигать взаимопонимания и успешно взаимодействовать; 

- осознанно выполняющий и пропагандирующий правила здорового, безопасного и экологически целесообразного образа жизни, активно участвующий в защите окружающей среды; 

- подготовленный к осознанному выбору профессии, понимающий значение профессиональной деятельности для человека и общества; 
- осознающий важность своего вклада в развитие малой родины;
- мотивированный на образование и самообразование в течение всей своей жизни. 

Портрет педагога «МОУ «Тубинская СОШ»

 Реализация «портрета выпускника» каждого уровня образования невозможна без соответствия педагога определенному профессиональному стандарту, для МОУ «Тубинская СОШ» это - специалист:

- владеющий современными технологиями, формами и методами обучения и воспитания, умеющий их профессионально использовать в различных видах деятельности обучающегося;
- умеющий устанавливать четкие правила поведения обучающихся в соответствии с нормативной документацией учреждения, обеспечивающий безопасную образовательную среду; 

- эффективно управляющий учебным коллективом с целью вовлечения обучающихся в образовательный процесс, самоуправление, социальную, трудовую, здоровьесохранную, общекультурную практику; 
- признающий достоинство каждого обучающегося, обеспечивающий разработку и сопровождение индивидуального образовательного маршрута;

- поддерживающий конструктивные воспитательные усилия родителей обучающихся (законных представителей), других педагогов и специалистов, общественных организаций;
- поддерживающий в детском коллективе деловую дружелюбную атмосферу, демонстрируя образцы толерантности; 

Такой комплексный характер концептуальных подходов к разработке настоящей Программы определяет ее успешность на этапе проектирования, задает ее цели, задачи и механизмы реализации.
V.  Инструментарий развития МОУ «Тубинская СОШ»
5.1. Цели и задачи развития



Выполнение социально-педагогической миссии учреждения должно осуществляться за счёт реализации  следующих направлений и тактических задач деятельности педагогического коллектива:


Образовательные задачи:

1.  обеспечить условия для эффективной реализации и освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего, основного общего и среднего  общего образования, в том числе обес​печение условий для индивидуального развития всех обучающихся, в особен​ности тех, кто в наибольшей степени нуждается в специальных условиях обу​чения - талантливых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья;

2. обеспечить достижение обучающимися новых образовательных результа​тов;

3. определить в качестве приоритетных при формировании учебного плана образовательных областей – «Общественно-научное предметы», «Естественно-научные предметы», «Технология» 

4. разработать и внедрить новое содержание образования с целью реализации программ допрофессиональной подготовки; 
5. расширить использование в образовательной деятельности современных технологий и методов обучения и воспитания: проблемно-диалогическое обучение, деятельностный подход,  метод проектов, информационно-компьютерные технологии
6. расширить и модернизировать систему социального партнерства с образовательными учреждениями среднего профессионального и высшего образования, Районным центром дополнительного образования детей, предприятиями и фирмами г. Усть-Илимска и Усть-Илимского района 
7. сформировать систему мониторинга уровня подготовки и социализации обу​чающихся;

8. обеспечить приоритет ценности здоровья, культуры здорового и безопасного образа жизни;

Мотивационные задачи:

1. стимулировать работу педагогов по разработке и принятию нового содержания, эффективного использования технологий в обучении и воспитании, по изменению роли учителя;
2. обеспечить ведение инновационной, экспериментальной деятельности;
3. акцентировать внимание на изменении роли учителя от урокодателя к  учителю-тьютору
Кадровые задачи:

1. организовать деятельность учителей по овладению методологией ведения современного урока, внедрению и использованию новых образовательных технологий;

2. направить переподготовку педагогов на реализацию новых целей


Научно-методические задачи:

1. осуществить подготовку учителей по организации проектно-исследовательской деятельности, внедрению деятельностного подхода 
2. создать систему педагогического мониторинга
3. разработать и скорректировать учебные программы в соответствии с требова​ниями ФГОС, планируемыми результатами реализации программы развития;

4. обеспечить образовательный процесс  необходимым дидактическим материалом 


Материально-техническое обеспечение реализации программы
1. организовать пополнение фонда библиотеки учебной, методической, художественной литературой в соответствии с требованиями ФГОС;
2. обновить компьютерное программное обеспечение учебных  и административных кабинетов; 
3. оснастить необходимым оборудованием спортзал, кабинеты для занятий внеурочной деятельностью
С целью оптимизации образовательной деятельности, реализации поставленных задач, мы определили следующие приоритетные направления развития нашего образовательного учреждения:
- духовно-нравственное воспитание через укрепление  чувства гражданской ответственности за развитие и процветание малой родины; развитие способности бережного, рационального хозяйствования, мотивации к самообеспечению, самоопределению к профессии;

- осознание ценности здорового образа жизни, чувства ответственности за свое здоровье;

- развитие информационно-компьютерной среды в соответствии с требованиями ФГОС

Реализация  обозначенных задач осуществляется через целевые программы: «Душа Земли», «Здоровье и образование», «Информатизация учреждения».

Программа «Душа Земли»

Цель: 

-обеспечить самореализацию обучающихся в будущем на территории родного поселка;

-развить способности бережного, рационального хозяйствования, мотивацию к самообеспечению, самоопределению к профессии;

-сформировать основы экономической грамотности (предпринимательство);

- воспитать чувство гражданской ответственности за развитие и процветание малой родины;

-развитие трудовых практических навыков обучающихся
Задачи:

- осуществить модернизацию содержания образования с акцентом на агротехнологической подготовке

- разработать комплекс условий для подготовки обучающихся сельской школы к самостоятельной трудовой жизни, профессиональному самоопределению и адаптации в современных экономических реалиях 
- создать механизм взаимодействия образовательного учреждения с внешней средой по вопросам агротехнической подготовки обучающихся


Инновационная идея:

- в условиях современной экономической ситуации в сельской местности необходимо акцентировать воспитание школьника на привитии ему качеств хозяина земли, практических трудовых навыков.  Используя ресурсы школы: пришкольный участок, теплицы, помещение для проведения опытных работ, учреждение планирует развитие овощеводства, садоводства и цветоводства.
 Планируемый результат:

- получение допрофессиональной подготовки с последующим выбором профессий, востребованных в регионе;

- сформированная система производства и реализации  продукции.

Программа  «Здоровье».
Цель: формирование осознанного отношения к здоровью как  к ценности

Задачи:

- создать условия для безопасного и здорового образа жизни

- сформировать представление обучающихся об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни

- сформировать  у школьников потребность делать осознанный выбор поступков, поведения, позволяющих сохранять и укреплять здоровье

Направления  реализации программы:

- создание условий для безопасного и здорового образа жизни;
- рациональная организация учебной деятельности обучающихся;
- повышение уровня профессионального мастерства педагогов;
- оздоровление и профилактика;
- педагогическое сопровождение и коррекция.

 Планируемый результат:

-повышение ответственности за свое здоровье и здоровье окружающих;

-сохранение контингента практически здоровых детей.
Программа «Информатизация учреждения»
Цель программы: 

развитие единого информационного пространства образовательного учреждения, позволяющего осуществлять комплексное информационное обеспечение образовательной  и управленческой деятельности, работающей на формирование образованной, творческой, физически и духовно здоровой, граждански активной личности, умеющей адаптироваться к жизни в обществе.

Задачи:

- комплексная автоматизация управленческого и учебно-воспитательного процессов на основе компьютеризации, современного технического оснащения;

- использование информационных технологий для непрерывного профессионального образования педагогов и активизации учебного процесса;

- обеспечение условий для формирования информационной культуры обучающихся;

- создание условий для взаимодействия семьи и учреждения через единое информационное пространство.
Планируемый результат:

-  повышение компьютерной грамотности всех участников образовательных отношений;

- развитие умений использовать компьютерные технологии не только для решения учебных, но и жизненных задач.

Прогнозируемые проекты, которые, возможно, будут разработаны и внедрены в рамках реализации Программы развития учреждения.
1. «Управление новой школой» (совершенствование системы управления образовательным учреждением в соответствии с новыми требованиями);
2. «Методическая грамотность педагога» (повышение методической культуры педагога);
3. «Партнёрство» (организация эффективного взаимодействия с  социальными партнёрами);
4. «Мир в моих руках» (создание оптимальных условий развития обучающихся с ОВЗ).
VI.  Управление программой
6.1. Организация управления реализацией Программы

Руководитель Программы разрабатывает, утверждает механизм реализации программы, определяет исполнителей, заключает договоры с исполнителями и участниками программных мероприятий и несет персональную ответственность за достижение целей Программы и эффективное использование средств бюджета учреждения. 
В установленном порядке обеспечивает предоставление информации о ходе реализации Программы педагогической и родительской общественности, коллективу обучающихся. Для осуществления финансового, статистического, информационного анализа имеет право запрашивать любую информацию в рамках осуществления своих полномочий у всех участников реализации Программы.

В ходе внедрения отдельных проектов по каждому из них определяется ответственный руководитель, назначается приказом директора учреждения. Заместитель директора по учебно - воспитательной работе координирует действия руководителей целевых программ и проектов, отвечает перед директором учреждения - руководителем Программы  за ее реализацию и предоставляет информацию о ходе реализации отдельных задач и направлений. 
Все участники реализации Программы развития, руководители отдельных программ и проектов несут ответственность за целевое использование выделенных бюджетных средств, предоставление своевременной и полной информации о ходе выполнения мероприятий, итогах и анализе полученных результатов.





Основным механизмом реализации Программы являются годовые планы работы, работа муниципальной стажировочной площадки, целевые программы, проекты по направлениям развития, выполнение программных мероприятий. В процессе реализации Программы регулярно оценивается степень достижения целей, актуальность мероприятий, потребность в бюджетном финансировании; вносятся предложения о необходимости корректировок мероприятий Программы (при изменении внешних и внутренних условий) и административных документов, связанных с ее реализацией.
 Этим гарантируется постоянное обновление Программы и стимулируется ее реализация.




Координацию по реализации программных мероприятий осуществляет Методический совет учреждения. Непосредственным исполнителем программы является педагогический коллектив МОУ «Тубинская СОШ». Ход выполнения Программы, с учетом внесенных корректировок, рассматривается на заседаниях педагогического Совета, Управляющего Совета по итогам очередного учебного года.
6.2. Мониторинг реализации Программы развития
	Критерии
	Методы
	Направления
	Периодичность

	1.Удовлетворенность образовательным учреждением (в том числе качеством образования) родителей, обучающихся, общественности. 

Выполнение  требований ФГОС. 

самоопределение выпускников  в профессиях, востребованных в регионе.
	 внутренний и внешний мониторинг  качества образовательных результатов. 
Отчеты по выполнению программного материала.
мониторинг  сформированности УУД

исследование
	- качество преподавания предметов в соответствии с требованиями ФГОС
- удовлетворенность образовательным процессом (родители)

-достижение планируемых результатов обучения
«Учитель глазами учеников»  
	 один раз в четверть

один раз в год
один раз в год
август-сентябрь

	2. Эмоциональный комфорт всех участников образовательного процесса.
	Анкета, собеседование, опрос
	-  Эмоциональный фон школы

- Опросник «Оценка психологического климата в педагогическом коллективе»
	один раз в год



	3. Сохранение физического и психического здоровья обучающихся в рамках реализации программы «Здоровье и образование».
	Анкетирование, анализ, тестирование, наблюдение
	- мониторинг «Президентские состязания»
- динамика количества обучающихся, имеющих вредные привычки.

- динамика состояния здоровья обучающихся учреждения по итогам ежегодного медосмотра
	один раз в полугодие

на  конец года

один раз в год

	4.Социально-психологическая адаптация обучающихся к условиям обучения, внешней среде, при переходе на новый уровень обучения.
	Анкета,

социологическое исследование, собеседование, тест, опросник дезадаптации
	-  социальный паспорт учреждения 

- динамика количества обучающихся, совершивших преступления и правонарушения, 

- состоящих на учете в КДН, ПДН, в/ш. учете

- «Индекс тревожности» 
- Коэффициент дезадаптации 
-«Адаптация первоклассников глазами родителей» 

- «Мотивация учения» 
- социометрия 
- «Школьная тревожность» 
	не менее двух раз в год


	5. Включенность обучающихся в различные виды воспитательной деятельности в рамках программы духовно-нравственного развития, программы «Информатизация учреждения».

	Анализ, справка, таблица
	- результативность участия в олимпиадах, конкурсах, проектах, исследовательской деятельности.

- занятость обучающихся всех категорий с учетом их индивидуальных возможностей  во внеурочной деятельности
- динамика показателей здоровья, физического развития, результативности участия в спортивных мероприятиях, акциях гражданско – патриотического направления

- участие и реализация социально - значимых проектов и исследований
-повышение информационной культуры

- занятость обучающихся  практической деятельностью на участке
	один раз в год
1 раз в год

по плану реализациипрограммы 

	6. Готовность к труду в условиях рынка в соответствии с учетом потребностей региона.
	Опросник, анкета
	- «Мой профессиональный выбор» 
-«Куда пойти учиться?»

- «Профессия сегодняшнего дня»
	2-3 четверть

	7. Оценка состояния материальных и кадровых ресурсов.
	Анализ, отчет
	- статистика педагогических кадров

- соответствие материально-технической базы потребностям учреждения
	один раз в год



	8. Оценка состояния методической работы.
 
	наблюдение, анализ, контроль


	- уровень курсовой подготовки педагогов

- ведение образовательной деятельности учителями – предметниками в соответствии с требованиями ФГОС
- обобщение, представление опыта работы учреждения, педагогов
	один раз в год

По плану ВШК

по итогам года

	10.Реализация  программы развития
	анализ
	-уровень реализации поставленных задач
	один раз в год
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