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- годовую аттестацию - оценку качества усвоения обучающихся всего объёма содержания

учебного предмета за учебный год.

1.5.Содержательный контроль и оценка строятся на критериальной основе. Основными критериями оценивания выступают планируемые результаты обучения. При этом нормы и критерии оценивания известны заранее педагогам, обучающимся, родителям. 1.6.Оцениваться с помощью отметки могут только результаты деятельности обучающегося и процесс их формирования, но не личные качества ребенка. 

1.7. В контрольно-оценочную деятельность включаются обучающиеся, осуществляя самооценку и взаимооценку. 

1.8. Целью текущего контроля и промежуточной аттестации являются: 

- обеспечение социальной защиты обучающихся, соблюдение их прав и свобод в части регламентации учебной загруженности и соответствия санитарным правилам и нормам,  уважения их личности и человеческого достоинства; 
- установление фактического уровня теоретических знаний и умений обучающихся по предметам учебного плана; 

- соотнесение этого уровня с требованиями государственного образовательного стандарта. 

Оценка личностных результатов обучающихся осуществляется только в ходе внешних мониторинговых процедур или по запросу родителей (законных представителей) обучающихся или по запросу педагогов (или администрации Учреждения) при согласии родителей (законных представителей).
1.9. Основными принципами системы оценивания, форм и порядка текущего контроля  и промежуточной аттестации обучающихся являются:

- критериальность, основанная на  требованиях к оценке планируемых результатов в соответствии с требованиями ФГОС;
- уровневый характер  оценки, заключающийся в разработке средств контроля  с учётом  базового и повышенного уровней достижения образовательных результатов;
- приоритетность  самооценки  обучающегося, которая должна предшествовать оценке учителя;
- гибкость и вариативность форм и процедур оценивания образовательных результатов;
- адресное информирование обучающихся и их родителей (законных представителей) о целях, содержании, формах и методах оценки.

1.10. Основными функциями оценки являются:

- мотивационная – поощряет образовательную деятельность ученика и стимулирует ее продолжение;

 - диагностическая – указывает на причины тех или иных образовательных результатов ученика;

- воспитательная – формирует самосознание и адекватную самооценку учебной деятельности школьника;

- информационная – свидетельствует о степени успешности ученика в достижении образовательных стандартов, овладении знаниями, умениями и способами деятельности, развитии способностей, личностных образовательных приращениях.

1.11.Особенностями системы оценки являются:

- комплексный подход к оценке результатов образования (оценка предметных, метапредметных и личностных результатов общего образования); 

- использование планируемых результатов освоения основных образовательных программ в качестве содержательной и критериальной базы оценки; 

- оценка успешности освоения содержания отдельных учебных предметов на основе системно-деятельностного подхода, проявляющегося в способности к выполнению учебно-практических и учебно-познавательных задач; 

- оценка динамики образовательных достижений обучающихся; 

- сочетание внешней и внутренней оценки как механизма обеспечения качества образования; 

- использование персонифицированных процедур итоговой оценки и аттестации обучающихся и неперсонифицированных процедур оценки состояния и тенденций развития системы образования; 

- уровневый подход к разработке планируемых результатов, инструментария и представлению их; 

- использование накопительной системы оценивания, характеризующей динамику индивидуальных образовательных достижений (Портфолио); 

- использование наряду со стандартизированными письменными или устными работами таких форм и методов оценки, как проекты, практические работы, творческие работы, зачет, самоанализ, самооценка, наблюдения и др.; 

- использование контекстной информации об условиях и особенностях реализации образовательных программ при интерпретации результатов педагогических измерений.

2. Содержание, формы и порядок проведения текущего контроля успеваемости обучающихся и промежуточной аттестации.

2.1. Текущий контроль
Текущий контроль успеваемости обучающихся проводится в течение учебного периода с целью систематического контроля уровня освоения обучающимися тем, разделов, глав учебных программ за оцениваемый период, прочности формируемых предметных знаний и умений, универсальных учебных действий, ценностных ориентаций. 
Содержательный контроль и оценка обучающихся направлены на выявление индивидуальной динамики развития школьников (от начала учебного года к концу, от года к году) с учетом личностных особенностей и индивидуальных успехов обучающихся.
Формами текущего контроля усвоения содержания образовательных программ могут являться:

- письменная проверка – домашние, проверочные, лабораторные, практические, контрольные, творческие работы; письменные отчеты о наблюдениях; ответы на вопросы теста; сочинения, изложения, диктанты, рефераты, стандартизированные письменные работы, создание (формирование) электронных баз данных и т.д.;

- устная проверка – устный ответ на один или систему вопросов в форме рассказа, беседы, собеседования, выразительное чтение (в том числе, наизусть), стандартизированные устные работы и т.д.;

- комбинированная проверка – сочетание письменных и устных форм, проверка с использованием электронных систем тестирования, изготовление макетов, действующих моделей, защита проектов, самоанализ, самооценка, наблюдение. 

Оценка устного ответа обучающихся при текущем контроле успеваемости выставляется в классный журнал в виде отметки по 5-балльной системе в конце урока.. 

Письменные, самостоятельные, контрольные и другие виды работ обучающихся оцениваются по 5-балльной системе. За сочинение и диктант с грамматическим заданием

выставляются в классный журнал 2 отметки.
В ходе текущего контроля успеваемости педагог не может оценить работу обучающегося отметкой «2» («неудовлетворительно») при выполнении самостоятельной работы обучающего характера.

Отметка за выполненную письменную работу заносится в классный журнал к следующему уроку, за исключением отметок за домашнее сочинение в 5-11-х классах по русскому языку и литературе (они заносятся в классный журнал через урок после проведения сочинения).

Текущая аттестация осуществляется поурочно, отметки успеваемости обучающихся ежедневно заносятся в классный журнал и в дневники обучающихся Письменные самостоятельные, фронтальные, групповые  и другие работы обучающего характера после анализа и оценивания не требуют обязательного переноса отметок в классный журнал. 
Отсутствие обучающегося на предыдущем уроке не освобождает его от текущего оценивания успеваемости. Восполнение обучающимся знаний по пропущенному материалу производится самостоятельно или по его просьбе при помощи учителя.

Порядок, формы, периодичность, количество обязательных мероприятий при проведении текущего контроля успеваемости обучающихся определяются учителем, преподающим этот предмет, и отражаются в рабочих программах учителя.

    
Заместитель директора по учебно-воспитательной работе учреждения контролирует ход текущего контроля успеваемости обучающихся, при необходимости оказывают методическую помощь учителю в его проведении.
     
Текущий контроль успеваемости обучающихся 1 класса в течение учебного года осуществляется качественно, без фиксации достижений обучающихся в классном журнале в виде отметок по пятибалльной системе. Допускается словесная объяснительная оценка.
     
По курсу ОРКСЭ, при изучении факультативов, курсов по выбору и элективных курсов применяется безотметочная система оценивания.
Успеваемость обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, ведущих обучение по индивидуальному учебному плану, подлежит текущему контролю по учебным предметам, включенным в этот план. При осуществлении текущего контроля используются формы: письменные домашние, проверочные, практические, творческие работы; ответы на вопросы, тестирование, зачет; сочинение, изложение, диктант, устный ответ на один или систему вопросов в форме рассказа, беседы, собеседования, выразительное чтение (в том числе, наизусть), разработка и защита проекта.

Текущий контроль обучающихся, временно находящихся в санаторных школах, реабилитационных общеобразовательных учреждениях и др., осуществляется в этих образовательных учреждениях и учитывается при выставлении отметок за четверть или полугодие.
2.2. Четвертная, полугодовая промежуточная аттестация
2.2.1. Отметка за четверть, полугодие также является формой текущего оценивания. Отметка при четвертной, полугодовой аттестации является единой и отражает в обобщённом виде все стороны освоения образовательной программы обучающимся за текущий учебный период (четверть, полугодие).
2.2.2. Выставление отметки за четверть, полугодие может сопровождаться выполнением обучающимися контрольных работ, тестов. Проведение контрольных работ осуществляется в соответствии с рабочими программами учителей и в соответствии с планом – графиком контрольных работ. 

2.2.3. Отметки, полученные обучающимся за изучение наиболее важных тем, выполнение самостоятельных, проверочных тематических работ, имеют определяющее значение при выставлении отметки за учебный период.

2.2.4. Отметки по учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям) за учебный период (четверть, полугодие) выставляются в классный журнал за 3 дня до окончания периода.

2.2.5. Четвертная отметка выставляется при наличии 3-х и более текущих отметок за соответствующий период. Полугодовые отметки выставляются при наличии 5-ти и более  текущих отметок за соответствующий период.

2.2.6. Оценивание   обучающихся проводится:
- по итогам четверти во 2-9 классах;

- по итогам полугодия в 10-11 классах.

2.2.7. При выведении отметки за четверть, полугодие  осуществляется личностно ориентированный подход, учитывающий динамику индивидуальных образовательных достижений обучающегося в соответствии с планируемыми результатами освоения образовательных программ.

2.2.8. Для обучающихся, ранее не изучавших или изучавших другой иностранный язык, удовлетворительная отметка выставляется на основе базовых умений читать, переводить с учетом продвижения относительно себя.
2.2.9. Обучающиеся, изучающие предметы по индивидуальному учебному плану (в том числе с ОВЗ), в форме семейного обучения, самообразования, проходят четвертную, полугодовую промежуточную аттестацию, где отметка отражает в обобщённом виде все стороны освоения образовательной (основной или адаптированной) программы обучающимся за текущий учебный период. 
2.2.10. Вопрос об оценивании обучающихся, пропустивших по каким-либо причинам более половины учебного времени, не имеющих необходимого количества отметок, приступивших к обучению в учреждении в конце учебного периода (четверти, полугодия) решается в индивидуальном порядке: по согласованию с родителями (законными представителями), проводятся консультации учителями-предметниками, тематический контроль  до завершения учебного периода. 
2.2.11. Обучающиеся, не посещающие учреждение (не изучающие какие-либо учебные предметы) по каким-либо причинам, считаются имеющими академическую задолженность.
2.2.12. Классные руководители доводят до сведения родителей (законных представителей) информацию об отметках за четверть (полугодие) путём выставления четвертных (полугодовых) отметок в дневники обучающихся. Классный руководитель проверяет наличие подписи родителей (законных представителей) об ознакомлении с результатами оценивания, в том числе неудовлетворительного, в течение первой учебной недели следующего учебного периода.
2.3. Внутренняя промежуточная аттестация
Внутренняя промежуточная аттестация проводится в форме тестирования, комплексной работы, зачетной работы и др, устанавливаемых  учреждением для обучающихся по основным образовательным программам в соответствии с требованиями ФГОС.
Основой для формирования заданий являются базовые требования по предметам с соблюдением преемственности между курсами, образовательными программами. Изменения в перечне предметов промежуточной аттестации утверждается методическим советом учреждения.


Промежуточная аттестация в  учреждении организуется и проводится в три этапа: входной (на начало учебного года), промежуточный (конец 1 полугодия), и итоговый (конец 2 полугодия). На 1 неделе обучения проводится дифференцированная безотметочная работа, с целью определения уровня остаточных знаний и зоны ближайшего развития каждого ученика. По итогам коррекционной работы проводится вторая работа с оценкой достигнутых результатов по 5-тибалльной школе. В конце первого и второго полугодий осуществляется контроль качества освоения обучающимися содержания учебных программ по обязательным  предметам учебного плана. Оценки по результатам внутренней промежуточной аттестации выставляются в журнал, в совокупности с текущими оценками являются основой для выставления четвертных, полугодовых оценок. Для информирования родителей (законных представителей) об итогах промежуточной аттестации обучающихся оценки выставляются в дневник.
Стартовая диагностика (на входе) в первых классах основывается на результатах обследования общей готовности первоклассников к обучению на уровне начального общего образования и результатах оценки их готовности к изучению предметов для определения «зоны ближайшего развития и предметных знаний», организации коррекционной работы в зоне актуальных знаний. 
 Для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья итоговая работа проводится в форме тестирования, творческой работы, ответов на вопросы, чтения текста  с учетом их  психофизиологического состояния и возможностей.


Результаты промежуточной аттестации обсуждаются на заседаниях методического объединения учителей начальных классов, школьном методическом совете, педагогическом совете,  размещаются в анализе работы учреждения за год. 
2.4.Итоговое оценивание 
Годовые отметки выставляются на основе четвертных, полугодовых отметок как среднее арифметическое с учетом результатов внутреннего мониторинга. 

2.4.1. Результаты, полученные в ходе текущего и промежуточного оценивания, могут фиксироваться  в форме накопительной оценки – Портфолио:
- текущая успеваемость обучающихся; 

- динамика личных достижений учащегося в освоении предметных умений; 

-активность и результативность участия обучающихся в выставках, конкурсах, соревнованиях; 

- активность участия и рост самостоятельности в проектной и внеурочной деятельности. 

2.4.2. Итоговые отметки по всем предметам учебного плана выставляются в личное дело обучающегося и являются, в соответствии с решением педагогического совета, основанием для перевода в следующий класс, для допуска к государственной итоговой аттестации. 

3. Система, формы оценивания образовательных результатов
3.1. Система оценивания образовательных результатов
	Особенности системы оценивания
	Объект оценивания

	
	ЗУН, познавательные, регулятивные результаты
	личностные результаты

	Форма
	Персонифицированная количественная оценка 
	неперсонифицированная качественная оценка 

	Средства фиксации результатов оценки
	Классные и электронные журналы, справки по результатам внутришкольного контроля,  табель успеваемости по предметам; 
тексты итоговых диагностических контрольных работ, диктантов и анализ их выполнения обучающимся (информация об элементах и уровнях проверяемого знания – знания, понимания, применения, систематизации); 
устная оценка учителем успешности результатов, достигнутых обучающимся, формулировка причин неудач и рекомендаций по устранению пробелов в обученности по предметам; 
Портфолио; 
	листы успешности  

	Способ (поэтапность процедуры) 
	Тематические контрольные работы, тестовый контроль, диагностические работы, зачет, задания частично-поискового характера
	Проектная деятельность, участие в общественной жизни класса, Портфолио, задания творческого характера

	Условия эффективности системы оценивания
	Систематичность, личностная ориентированность, позитивность – основные постоянные принципы современной оценочной деятельности педагога.


3.2. Формы контроля и учета достижений обучающихся

	Обязательные формы и методы контроля

	Иные формы учета достижений 


	текущая аттестация 
- устный опрос 

- письменная 

-самостоятельная работа 

- диктанты 

-контрольное списывание 

- тестовые задания 

- изложение 

- сообщения 

- творческая работа 
	итоговая (четверть, год) аттестация

-диагностическая контрольная работа 

- диктанты 

- контроль техники чтения 

- зачет по итогам полугодия


	урочная деятельность 
- анализ динамики текущей успеваемости 


	внеурочная деятельность 
- участие в выставках, конкурсах, соревнованиях 

-активность в проектах и программах внеурочной деятельности 



	
	
	Портфолио




3.3. Формы оценивания:
В МОУ «Тубинская СОШ» используются два вида оценивания: безотметочное (1-ый класс, курс ОРКСЭ, факультативные, элективные  курсы, занятия внеурочной деятельности),  «пятибалльная шкала».
3.4. Безотметочное обучение в 1 классе 

Безотметочное обучение представляет собой обучение, в котором отсутствует пятибалльная форма отметки как форма количественного выражения результата оценочной деятельности. Функцией контроля и оценки является определение педагогом уровня обученности и личностного развития обучающихся. 
3.5. В классах, ведущих обучение по  программе в соответствии с требованиями ФГОС со 2 класса оценка осуществляется : 
- пятибалльная система. 

- накопительная система оценки – Портфолио 
     
Успешность освоения учебных программ обучающихся оценивается в форме бальной отметки «5», «4», «3», «2». В личном деле, журнале выставляется  отметка по пятибалльной шкале. 
Перевод в пятибалльную шкалу  осуществляется по соответствующей схеме.

	Качество освоения программы
	Уровень достижений
	Отметка в 5 балльной шкале

	90-100%
	высокий
	«5»

	66 -89%
	повышенный
	«4»

	50 -65 %
	средний
	«3»

	меньше 50%
	ниже среднего
	«2»


Уровни достижений (высокий, повышенный) соответствуют уровню - выше базового.

Средний уровень – соответствует базовому уровню.

Ниже среднего  и низкий – не соответствует базовому.

По итогам года учитель осуществляет мониторинг достижения планируемых предметных и метапредметных УУД. Диагностика и оценка сформированности универсальных учебных действий у обучающихся осуществляется на основе метода наблюдений и диагностики, соответствующей возрасту. 

Накопительная система Портфолио обучающегося позволяет осуществить оценку динамики индивидуальных образовательных достижений ребѐнка и может влиять на итоговую оценку по предмету. 
4. Порядок ликвидации академической задолженности и перевода обучающихся в следующий класс
Обучающиеся, освоившие в полном объёме соответствующую часть образовательной программы, переводятся в следующий класс. Неудовлетворительные результаты промежуточной аттестации («2» за год) по одному или нескольким учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям) образовательной программы или не прохождение промежуточной аттестации при отсутствии уважительных причин признаются академической задолженностью.
 Обучающиеся обязаны ликвидировать академическую задолженность. Ответственность за ликвидацию обучающимися академической задолженности возлагается на их родителей (законных представителей).
 Обучающиеся, имеющие академическую задолженность, вправе пройти промежуточную аттестацию по соответствующему учебному предмету, курсу, дисциплине (модулю) не более двух раз в сроки, определяемые учреждением,  в пределах одного года с момента образования академической задолженности. 

 При ликвидации академической задолженности в первый раз учитель готовит задание, проводит и оценивает контрольную работу самостоятельно. При ликвидации академической задолженности во второй раз в учреждении создается комиссия.


Образовательное учреждение создает условия обучающимся для ликвидации академической задолженности и обеспечивает контроль  своевременности ее ликвидации. По итогам года в учреждении издается приказ об организации ликвидации академической задолженности. В приказе указываются списки обучающихся, имеющих академическую задолженность по учебным предметам, дисциплинам (модулям), график и сроки ликвидации академической задолженности, ответственные педагогические работники для первой пересдачи и состав комиссии для второй пересдачи академической задолженности.

Обучающиеся, не прошедшие промежуточную аттестацию по уважительным причинам или имеющие академическую задолженность, переводятся в следующий класс условно.

Обучающиеся по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования, не ликвидировавшие в установленные сроки академическую задолженность с момента ее образования, по согласию их родителей (законных представителей) оставляются на повторное обучение, переводятся на обучение по адаптированным образовательным программам в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии либо на обучение по индивидуальному учебному плану.

5. Оформление документации общеобразовательного учреждения по итогам промежуточной аттестации обучающихся.
По каждому предмету учителем составляется рабочая программа на год, которая является основой планирования педагогической деятельности, где отражаются цели, сроки, виды и формы контроля.

Классный журнал является главным документом учителя. Классный журнал заполняется соответственно программе и тематическому планированию.  Итоги промежуточной аттестации обучающихся отражаются  в классных журналах в разделах тех предметов, по которым она проводилась.

Родителям (законным представителям) обучающегося должно быть своевременно вручено письменное сообщение о неудовлетворительных отметках, полученных им в ходе промежуточной аттестации, и решение педагогического совета о повторном обучении в данном классе или условном переводе обучающегося в следующий класс после прохождения им повторной промежуточной аттестации. Копия этого сообщения с подписью родителей хранится в личном деле обучающегося. 


Администрация учреждения управляет процессом контрольно-оценочной деятельности участников образовательных отношений на основании данного Положения.


В период подготовки к промежуточной аттестации обучающихся администрация учреждения:

- организует обсуждение на заседании методического совета, совещания при директоре, завуче вопросов о порядке и формах проведения промежуточной аттестации обучающихся, системе отметок по ее результатам;

- доводит до сведения всех участников образовательного процесса сроки и перечень предметов, по которым организуется промежуточная аттестация обучающихся, а также формы ее проведения;

- организует необходимую консультативную помощь обучающимся при их подготовке к промежуточной аттестации

      После завершения промежуточной аттестации администрация учреждения организует обсуждение ее итогов на заседаниях методических объединений, совещания при завуче и педагогического совета.

6. Порядок хранения в архивах информации о результатах успеваемости, аттестации на бумажных и электронных носителях
    Порядок хранения в архивах информации о результатах успеваемости, аттестации на бумажных и электронных носителях регламентируется следующими документами:
1.  Законом от 27.07 2006 г. № 152-ФЗ "О персональных данных".

2. Федеральный законом от 27.07. 2006 г. № 149 - ФЗ "Об информации, информационных технологиях и защите информации".   
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