11.12.2015 г. в МОУ «Тубинская СОШ» прошла муниципальная стажировочная площадка по теме:   «Дидактика уверенности в себе. Формирование УУД. Мониторинг». В этот день стажерами стали более 30 педагогов и воспитателей детских садов Усть-Илимского района, специалистов  Отдела образования.

Пятый год мы работаем в условиях введения ФГОС, но вопросов не становится меньше. Наиболее актуальной (по запросам учителей) является проблема формирования универсальных учебных действий и организации мониторинга, так как именно они должны обеспечить компетенцию научить учиться, а не только овладеть конкретными знаниями и навыками в рамках предметов.
В ходе работы площадки стажеры провели выборочный анализ учебников с целью определения типовых заданий, их направленности на формирование УУД, резервов оптимизации практической деятельности учителя. По итогам семинара-практикума был сделан вывод, что задания наших учебников по всем предметам ориентированы на формирование познавательных и личностных УУД, меньше всего заданий включено на регулятивные и коммуникативные универсальные учебные действия. Значит, задача учителя при планировании каждого урока это учитывать, использовать выявленный резерв для повышения уровня достижения планируемых результатов. 
Как решается эта проблема педагогами МОУ «Тубинская СОШ» участники площадки увидели в ходе посещения уроков в 1-9 классах. Все занятия были разбиты на пары, объединенные одним типовым заданием по формированию УУД с учетом усложнения: исследование, выведение алгоритма, знаково-символическое моделирование, работа по инструкции. Итогом данного этапа стал анализ стажерами посещенных фрагментов уроков на основе информационной карты (с позиций деятельностного подхода). 
В ходе теоретического семинара участники площадки изучили систему мониторинга УУД МОУ «Тубинская СОШ» на уровне начального общего образования и основного общего образования на опыте работы региональной стажировочной площадки МОУ «Железнодорожная СОШ №2». Каждая школа может воспользоваться представленными материалами для организации системы мониторинга в учреждении. 
Актуальность поднятых вопросов, мастерство педагогов, уют классов и красота школьного двора с зимними фигурами, внимание к стажерам, желание продолжения сотрудничества – все нашло отражение в отзывах участников о работе площадки. 
Профессиональное мнение о работе стажировочной площадке выразили члены экспертного совета по инновационной деятельности при Отделе образования администрации МО «Усть-Илимский район». Положительно отметили организацию работы площадки, важность поставленных вопросов, практический опыт педагогов МОУ «Тубинская СОШ» по введению ФГОС, общую систему методической работы в учреждении, а главное - необходимость дальнейшего использования такой формы для постановки, обсуждения, обмена опытом и решения острых вопросов в практике учителя, учреждения в условиях введения ФГОС. 
