Семинар- практикум 

«Формирование УУД средствами учебных предметов»
Добрый день, уважаемые коллеги! Мы рады приветствовать всех участников работы стажировочной площадки «Работа образовательной организации в условиях перехода на ФГОС основного общего образования (на практике МОУ «Тубинская СОШ»)». 

Тематика площадки «Дидактика уверенности в себе. Формирование УУД. Мониторинг» определена запросом учителей района, особенно начальных классов, нашей возможностью представить определенный опыт и потребностями времени.

Федеральный государственный образовательный стандарт задает сегодня качественно новое представление о том, какими должны быть содержание образования и его образовательный результат.

 
Меняются учебники, требования к образовательным программам и учебным планам. Меняется представление о критериях профессионального мастерства учителя, целях и методах его работы. И, конечно же, изменения распространяются на содержание и способы оценки результата образования. 

Важнейшей задачей современного образования является формирование совокупности УУД, именно они должны обеспечить компетенцию научить учиться, а не только овладеть конкретными знаниями и навыками в рамках предметов.

Мы пятый год работаем в условиях ФГОС, но вопросов не становится меньше. И каждый год мониторинг сформированности УУД показывает, что не все УУД развиты на  должном уровне. Мы анализируем, ищем  причины – объективные и субъективные. Но результаты, по-прежнему,  оставляют  желать лучшего. Проблемы остаются.

Поэтому сегодня мы постараемся:

- определить резервы формирования УУД средствами учебных предметов

- представить систему мониторинга УУД на уровне НО и ОО образования

- дать возможность каждому учителю определить свое место в системе внедрения ФГОС, сформировать индивидуальную траекторию развития, почувствовать себя уверенно в свете новых требований

Исходя из поставленных задач предлагаем следующий план работы: 

- практический семинар по анализу упражнений и заданий УМК «Школа России» с целью определения особенностей формируемых универсальных учебных действий 

- наблюдение через  фрагменты уроков формирования определенных видов УУД

- изучение опыта организации и проведения мониторинга УУД на уровне начального и основного общего образования Тубинской и Железнодорожной №2 школ.

Чтобы начать работу, давайте определимся с понятиями. Предлагаю вашему вниманию глоссарий. Обратимся к презентации. 
Комментарии к глоссарию 

Универсальные учебные действия – это обобщённые способы деятельности, позволяющие обучающимся ориентироваться в различных предметных областях, самостоятельно осваивать новые знания, умения, компетенции.

В широком смысле термин УУД означает умение учиться, т. е. способность человека к постоянному саморазвитию и непрерывному самообразованию в течение всей жизни.

Личностные УУД позволяют сделать учение осмысленным, увязывая их с реальными жизненными целями и ситуациями. 

Регулятивные УУД  обеспечивают учащимся организацию их учебной деятельности, дают возможность управлять познавательной и учебной деятельностью. 

Познавательные УУД включают действия исследования, поиска, отбора и структуирования необходимой информации, моделирования изучаемого содержания.

УУД лежат в основе организации и регуляции любой деятельности обучающихся, поэтому их формирование предполагает использование системного подхода с усложнением от класса к классу. 

Универсальные учебные действия формируются в процессе изучения всех учебных предметов, курсов по выбору, факультативов и внеурочной деятельности. 

Работаем по таблице (Особенности формирования УУД средствами учебных предметов из программы «Формирование УУД»)

Каждый год мы, педагоги, работающие по ФГОС, проводим мониторинг УУД. И каждый раз отмечаем, их неравномерное развитие.

По итогам анализа мы отметили, что проблемнее всего формируются регулятивные и коммуникативные УУД. 

Возникает вопрос — почему? Ведь коллективом проделана большая работа – изучены теоретические основы ФГОС, рассмотрены и отработаны на практике требования к построению системно-деятельностного урока, пройдена курсовая переподготовка, но все же этого недостаточно. Проблемы остаются, по-прежнему. 

И тогда мы решили обратиться к самому главному, самому доступному  для ученика, в первую очередь, и учителя,  средству обучения – к учебникам УМК и  посмотреть, как формируются УУД, каковы особенности по их отдельным видам и предметам. 

Сегодня мы  приоткроем всего лишь маленький кусочек той большой работы, которую проделал наш коллектив и попробуем вместе определить резервы повышения уровня сформированности УУД средством учебников.

 Нам предстоит ответить на вопрос — на формирование каких УУД направлены упражнения и задания учебников (на примере УМК «Школа России»)
Групповая работа

Вы сидите группами. На столах учебники.  В помощь вам – рабочий лист и инструкция по работе.  

Задача каждой группы –  проанализировать предложенные страницы учебника и сделать вывод – на развитие каких УУД предложено больше заданий. На развитие каких вы увидели меньше заданий. 

Чтобы сэкономить время, мы прописали слова-помощники.  с которых начинаются типовые задания. Для каждого УУД они свои. В рабочем листе они прописаны напротив УУД.  

Времени на эту работу у нас всего 10 минут, поэтому здесь  могут помочь коммуникативные УУД. 

Распределите работу между членами группы, как это делают наши ученики. 

Результаты своей работы фиксируйте в рабочем листе. 

Он и станет конечным продуктом нашей с вами работы, той памяткой, которую вы увезёте с собой, и которая поможет вам эффективно работать, почувствовать себя более уверенными при формировании УУД у своих учеников.

Самостоятельная работа в группах (10 мин).

 
Дорогие коллеги, давайте посмотрим, что же у нас получилось. Обсудите результат, который получился и сделайте вывод — на развитие каких УУД вы обнаружили больше всего заданий? А на какие их представлено меньше?

Давайте озвучим выводы, к которым пришла каждая группа. 

Выступление групп. Выводы (10 мин).

Вывод по итогам работы групп:

Итак, анализируя фрагменты из учебников разных предметов, мы выяснили, что типовые задания по формированию различных УУД распределены неравномерно: 

1. Больше всего заданий на познавательные УУД.

2. Меньше всего – на регулятивные УУД.

3. Количество заданий на формирование коммуникативных и личностных УУД напрямую связано со  спецификой предмета.

Проделав подобную работу со своими коллегами и проанализировав все учебники, мы пришли к выводу, что лучше всего представлены в УМК «Школа России» типовые задания, которые служат средством формирования познавательных УУД, их в учебниках по всем предметам более, чем достаточно. Наименее всего типовых заданий  на формирование регулятивных и коммуникативных УУД. 

Слайды: комментарии (анализ полученных данных, диагнрамм, типовых заданий по каждому предметному циклу)
После такого кропотливого анализа нам стало понятно, почему наши дети, встречая в контрольных работах, на экзаменах какие-то определённые задания,  не справляются с ними, теряются при их выполнении. Для себя мы пришли к единой мысли, что надо включать в свои уроки больше заданий на формирование регулятивных и коммуникативных УУД чаще предлагать обучающимся такие типовые задания, которые представлены в учебниках в недостаточном количестве.

Мы предлагаем вашему вниманию результаты своего труда для того чтобы вы могли, используя наш опыт, результаты анализа учебников, эффективно строить свою работу по формированию УУД.

 Кстати, давайте проанализируем свою собственную деятельность на практикуме. Какие виды УУД мы использовали при работе? 

Прослушивание материала- познавательные (анализ вербального высказывания)

Работа по инструкции – регулятивные 

Работа в группе – коммуникативные 

Анализ – познавательные, логические  УУД

Распределение обязанностей в группе – регулятивные

 Формирование монолога- коммуникативные

Формулирование выводов, аргументов - познавательные. Итог: каких УУД больше?-  (познавательные).

 А личностные УУД - это определение  уровня своего знания, своего отношения, места во ФГОС. 

Вот теперь мы готовы показать вам фрагменты уроков, на которых будут представлены типовые задания, которые развивают в большей степени регулятивные и коммуникативные УУД. Вместе с тем формирование личностных и познавательных УУД  является неотъемлемой частью образовательного процесса. Таким образом, все фрагменты уроков, которые вы увидите, сформированы по типовым заданиям.  Фрагменты уроков распределены по линейкам.  Два урока, расположенные на одной вертикали, построены на основе одного типового задания. Поэтому мы предлагаем вам  посетить уроки именно в такой последовательности.  Для анализа занятия мы подготовили информационную карту, где главное внимание уделено формируемым УУД. Обратите внимание на рабочую карту, раздел «Опорные слова». Это и есть представили типовые задания на каждый вид УУД. Вам легко будет ориентироваться.  Ваша задача при посещении – увидеть это на практике (где, какие УУД, на каком этапе урока формируются, через какие типовые задания). 

